

茂名市政府新闻办召开“0708”新冠肺炎疫情防控新闻发布会 本轮疫情传播链条清晰,与外市自驾游感染者关联

茂名市人民政府新闻办公室

Information Office of Maoming Municipal People's Government



新闻发布会现场。茂名日报社全媒体记者闵灿 摄

茂名晚报讯 记者李君平 7月10日上午,茂名市政府新闻办召开“0708”新冠肺炎疫情防控新闻发布会,通报疫情防控工作有关情况。自7月8日17时至7月9日24时,我市共发现新冠病毒本土阳性感染者12例,均为确诊病例(轻型),分别是茂南区11例、滨海新区1例。上述阳性感染者均已闭环转运至茂名市人民医院水东湾分院隔离治疗,目前病情稳定。

会上通报,本轮疫情传播链条清晰,与外市自驾游感染者的基因序列高度一致。截至7月9日24时,初步判定在茂密接542人(其中核心密接49人),次密接255人,已根据疫情处置指引落实闭环转运、居家隔离或集中隔离措施,并发出外市协查函共58份。根据《新型冠状病毒肺炎防控方案(第九版)》最新要求,结合阳性病例行动轨迹进行综合研判,7月10日茂南区已划定高、中、低风险区域。

防控工作:

抢抓“黄金24小时”,核酸检测61.73万人次

会上,副市长梁浩介绍,12个阳性个案中,8例为密切接触者筛查发现,3例为主动监测发现,1例为社区筛查发现,存在社会面传播风险。涉及到的镇(街)有茂南区河东街道(8例),羊角镇、高山镇和鳌头镇(各1例),滨海新区电城镇(1例)。我市病例与外市自驾游感染者的基因序列高度一致,为奥密克戎BA.2.3变异株,提示同一传播链的可能性大。综合流行病学调查和病毒基因测序结果等情况,初步研判认为我市疫情传播链较为清晰。

疫情发生后,我市第一时间启动疫情防控应急响应指挥机制,成立茂名市“0708”新冠肺炎本地疫情应急处置前线指挥中心,抢抓疫情处置“黄金24小时”,迅速开展密接人员甄别、流行病学调查溯源、重点场所管控、人群核酸筛查等防控工作,坚决阻断疫情传播风险。自7月7日18时起至10日8时,已对茂南区、电白区、化州市和滨海新区相关地区开展人员核酸检测共61.73万人次,已出结果29.45万人次。其中阳性1例,为茂名市第二职业技术学校学生,其余均为阴性。

梁浩表示,接下来我市将认真落实省委、省政府的决策部署,坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,采取有力有效措施遏制疫情扩散,扑灭本土疫情。希望广大市民严格做好个人防护,同时关注权威渠道发布的官方信息,主动配合落实各项疫情防控措施,不恐慌、不信谣、不传谣,共同维护好全市疫情防控大局。

疫情特点:

传播链条清晰,流调溯源“一跟到底”

本轮疫情已由确诊阳性的外市一行5人自驾游

途经所致,该5人于7月3日至5日入住茂南区名晟宾馆,感染了宾馆的2个服务员;7月4日上午,在荔晶酒店5楼大厅喝早茶,和茂名市第二职业技术学校一学生存在同空间暴露而引发此次疫情。

市疾控中心主任许桂锋介绍,“本次疫情具有传染源明确,传播链条清晰;传播速度快,传播力强的特点,4至5天已造成二代传播。”自疫情发生以来,我市以最快的速度搭建启动流调溯源指挥中心,实施“一个案一专班”“一特殊场所一专班”制度,各专班实行“一跟到底”开展流调工作,与时间赛跑,与病毒竞速。

截至7月10日早上8点,流调溯源指挥中心共派出723人次对感染个案采样流调,对5管初筛结果异常的混检标本单采以及对29个重点场所排查。

学校防控:

密切接触者已隔离,全校停止外出活动

本轮疫情波及学校,市委、市政府高度重视,把校园疫情防控工作作为重中之重,我市教育部门也对涉疫学校茂名市第二职业技术学校采取了系列措施,确保师生健康。

市教育局局长林卫兴表示,该校有师生员工2546人,其中学生2300人,教职工246人;10名病例已转送医院接受治疗,140名密切接触者已转运至酒店隔离监测,严防疫情扩散。疫情发生后,市校园疫情防控专班第一时间启动应急预案,在指挥部的统筹指挥下,及时有效处置。截至7月9日上午11点,学校逐一通知师生员工及其共同居住者自觉居家或留校,停止外出活动,遵守防疫纪律,非必要不离家、不离校。同时,校园工作专班与离校师生员工保持联系,密切关注离校师生的健康状况,通过电话、微信等方式督导师生尽早进行核酸检测排查,确保应检尽检、早检早排查;做好学生心理辅导,特别关注有焦虑、烦躁等情绪的学生。

对留校的192名师生员工安排单人单间居住,该校做好后勤保障服务。下一步,市校园疫情防控工作专班将继续在市指挥部的统一指挥下,贯彻落实各项防控措施,全力守护好师生的身体健康和生命安全。

可防可治:

患者病情稳定,接种疫苗是有效预防手段

目前,本轮疫情病例均已闭环转运至茂名市人民医院水东湾分院隔离治疗。市人民医院院长陈纯波介绍,按照《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第九版)》的诊疗原则,所有病例都得到了标准的、包括中医中药在内的治疗,也接受了必要的护理以及心理干预,治疗效果良好,病情稳定。

对于如何预防新冠肺炎疫情,陈纯波强调要接种新冠病毒疫苗。接种疫苗可以减少新型冠状病毒感染和发病,是降低重症和死亡发生率的有效手段,符合接种条件者均应接种。符合加强免疫条件的接种对象,应及时进行加强免疫接种。其次,市民群众应根据我市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部最新通告要求,主动按要求第一时间进行核酸检测。

个人防护:

戴口罩勤洗手仍是有效措施,避免去疫情地区

良好的卫生习惯是预防疾病的关键。许桂锋表示,加强个人防护十分必要。根据奥密克戎株特点,戴口罩、勤洗手、勤通风、一米线仍然是非常有效的防护措施,呼吁广大市民朋友继续做好个人防护。当下正值暑假,学生返乡、出游人员增多,疫情传播风险始终存在,市民朋友应避免到有疫情发生的地区。如要出行,请提前了解目的地最新的疫情防控政策,遵守当地的疫情防控措施,做好个人防护。同时,提高健康素养,比如保持公筷制等卫生习惯和生活方式,打喷嚏或咳嗽时应掩住口鼻;保持室内通风良好,科学做好个人防护,出现呼吸道症状时应及时到发热门诊就医。

此外,请市民根据安排第一时间进行核酸检测。核酸检测有利于疫情防控工作更有利于感染者的早发现、早诊治。

物资保障:

生活必需品供应充足,价格平稳

目前,我市已调出足够的医用物资用于疫情处置,并对调出物资快速进行补充,确保防控物资的足量储备。同时,与物流运输、商场超市、肉类食品公司、种植养殖基地等78家企业进行合作,要求企业增加库存,确保群众正常生产生活平稳有序。

“目前,全市生活必需品市场供应充足,价格总体平稳,物资配送高效有序。”市政协秘书长、市商务局党组书记杨润星介绍,疫情发生后,立即启动了茂名市生活物资保供应急预案,加强生活物资保障组各成员单位的统筹协调,加大主要生活必需品供应保障力度。建立生活必需品物资企业白名单制度,涵盖物流运输、商场超市、肉类食品公司、种植养殖基地共78家,确保“米袋子”“菜篮子”产品供得上、不断档,有序组织生活物资保障和高效配送。

我市重要生活必需品储备充足,市场供应平稳有序。茂名市成品粮油储备25100吨(应急大米21700吨、食用油3400吨),冻猪肉797吨。保供企业库存充足,完全符合国家对应急生活物资的储备标准,请广大市民朋友按需消费、合理消费。